

# СОВЕТСКОЕ ИСКУССТВО

Орган Всесоюзного комитета по делам искусств при Совнаркомом Союза ССР.

Воскресенье, 29 августа 1937 г.

№ 40 (386)

Цена номера 30 коп.



«На границе». Самодельный спектакль в красноармейских палатках

## ИСТОРИЯ И ИСКУССТВО

Советская школа обогатилась новым учебником по истории СССР. Специальное постановление Жюри Преподобной комиссии одобряет учебник, является документом громадного принципиального значения для дальнейшей работы наших историков-исследователей и педагогов. Оно содержит в себе не только оценку нового учебника, но и четкое обоснование критики крупнейших недостатков преподавания истории в советской школе, а также проблематику дальнейшего развития советской исторической науки.

Центральный комитет ВКП(б) и лично товарищ Сталин уделяют большое внимание постановке исследовательской работы в области истории и вопросам преподавания гражданской истории в СССР.

Замечания товарищей Сталина, Кирова и Жданова к конспектам учебников по новой истории и по истории СССР, написанных в августе 1934 года, постановление СНК СССР и ЦК ВКП(б) «О преподавании гражданской истории в школах СССР», письмо товарища Сталина о взглядах учебника истории ВКП(б) (Журнал «Большевик» № 9 от 1 мая 1937 г.) являются документами исключительного значения. Они указывают на материалистический подход к истории, призывают покоящихся с пренебрежением к исторической науке, требуют создания марксистских учебников по гражданской истории, на которых могло бы воспитываться новое поколение строителей социализма в духе интернационализма, любви к прошлому своего народа и к социалистическому отечеству.

Эти документы, благодаря которым уже создан новый учебник по истории СССР, мобилируют нас на борьбу с врагами народа, с агентурой фашизма — с троцкистско-бухаринскими и иными программами социализма.

Замечания товарищей Сталина, Кирова и Жданова на конспекты учебников по истории, постановление СНК СССР и ЦК ВКП(б) и постановление Жюри Преподобной комиссии о новом учебнике по истории СССР (написанном под редакцией профессора А. Б. Шестакова) являются исключительным и великим историческим событием и вехой в развитии исторической науки в СССР.

Историческая наука в СССР развивается в тесной связи с исторической наукой в других странах. Мы должны серьезно работать прежде всего над историческими источниками. Они должны научить распознавать в истории настоящего великие прогрессивные и реакционные тенденции.

Вторжение японских войск на нашу территорию послужило актом интервенции, стремившейся к экономическому и интеллектуальному порабощению народа. Только брати мы могли расценивать японское нашествие как фактор «переноса западноевропейской культуры на русский почва».

Такая, с позволения сказать, «определенность» всегда служила фашистам. Ленинизм был агентом польской интервенции, а не «реформатором-гуманизмом». Политика «козлов» и «баранов» была направлена на то, чтобы вытеснить их в Россию. Но здесь они и погибли.

Исторический образ Ивана Сусанина служит выражением прежде всего идеи русской народности и национальной гордости, которым враждебно воспринимается действие интервентов, направленных против свободы народа и его независимости. Этот образ русского крестьянина, который воспринимается дворянско-буржуазными историками старательски выискивая ур-патристические и патристические краски, в постановке Большого театра должен стать чистым и незапятнанным.

В искусстве без знания истории нельзя создавать не только произведения на исторические темы, но и на темы, нам современные. Не зная прошлого, не понимаешь настоящего и не видишь будущего.

Наша история СССР, работники которой должны видеть ее связь с историей других народов и понимать прогрессивное значение развития и укрепления советского государства, проводящего политику мира, строящего социализм.

Работники советского искусства — советский режиссер, актер, скульптор, художник, композитор, — создавая искусство этого общества, искусство социалистического реализма, должны быть исторически образованным человеком. Пренебрежение к истории в искусстве и в истории СССР приводит к тяжелым политическим и творческим ошибкам.

Непонимание исторического смысла классовых борьбы в нашей стране и вопросах колхозного строительства привело к тому, что его фильм «Безнадежный» оказался фильмом антиисторическим, беспомощным на реалистическом и идеологическом уровне. Полным историческим и формальным историческим фильмом режиссера Кавалеридзе «Прометей».

Мы должны великим постановку вестей Дежнева Великого «Востария» и вносить ее в Камерном театре. Актерские и ее постановочные не изучили историю Киевского государства X—XI вв., не поняли также и русского богатырского эпоса (Киевского цикла). Ставая своим героическим бытием, народ стремился познать и рассказать свою историю и историю

## Выставка «20 лет РККА»

К художественной выставке, посвященной 20-летию Рабоче-Крестьянской Красной Армии, П. Соколов-Скулдин пишет три картины, посвященные Шерсу. На первой изображено выступление Шерсы на митинге. Вторая картина показывает Шерсу, принимающего командование над бойцами и тараханами, объединенными в 44-е дивизию. На третьей картине изображена его героическая смерть.

Харьковский художник Н. Карпинский закончил картину «Гибель Шерсы». Над картиной «Отвечай Шерсе Петлюре» работает одесский художник Фурса. Портрет Шерсы пишет П. Визель.

С. Малетин закончил картину «Партизан в дозоре». П. Струнников пишет портрет Аталя Исмаилова, командира первого полка восемнадцатой краснознаменной туркменской горно-кавалерийской дивизии. Вторая картина Струнникова называется «Яئت стало душе, жийт стало веселе». Художнику для этой картины изображали колхозника-ударника Курбан-Солтан и красноармейца-турмена, отличившегося в боях, комсомолец Камчи Аманшуредов.

Портрет маршала Советского Союза С. М. Буденного в картину, посвященную совместным действиям конницы и бронетанковыми частями, пишет В. Шеншицкий. А. Соколов закончил грушевый портрет курсанта И-ской военной школы. Картина П. Чашникова «Большинство листов» пошла в парскую «камеру» рисует дорвадичское прошлое.

Е. Машинич работает над серией картин, посвященных борьбе за освобождение Дальневосточного края от интервентов. Особый интерес представляет картина «Восста Ленинград, Сталина и Свердлов».

С. Герасимов готовит к выставке большое полотно «Сибирские партизаны». П. Котов «Иркутский бой» и «Кавалерийский развал» в Ленинградском театре имени Сталина су. В Иркутском театре имени Сталина у прямого прохода, Е. Камил — портреты гг. Орджоникидзе и Буденного.

А. Герасимов пишет огромный холст «Первомайский парад». В парте запечатлел марш Московский пролетарской дивизии, проходящей по Красной площади.

## Ансамбль красноармейской песни и пляски выехал в Париж

26 августа на гастроли в Париж в полном составе выехал Краснознаменный ансамбль красноармейской песни и пляски Союза ССР во главе с художественным руководителем — народным артистом Союза ССР орлеанцем профессором А. В. Александровым. 150 участников ансамбля выехали в Ленинград, где 27 августа начался их парад, который достиг их в Париж.

Ансамбль выехал в Париж 27 августа в 9 часов вечера. Его выступления будут проходить в концертном зале Фелитель — одном из лучших в Париже.

В столице Франции краснознаменный ансамбль даст 15 концертов (13 вечерних и 2 утренних), составленных по трем разным программам. Ансамбль будет исполнять лучшие произведения своего репертуара — красноармейские, народные русские, украинские, грузинские песни, хоры на классических русских и итальянских оперных произведениях.

Гастроли в Париже продолжатся 21 сентября. После этого ансамбль выедет в Чехословакию, где даст 6 концертов в Праге.



В. Корский. «Привет великому Союзу ССР». Планет, выпущенный Изогизом в XXIII МОД.

## Завтра коллектив МХАТ возвращается в Москву

Спектаклем «Анна Каренина» закончили гастроли МХАТ в Париже. Последнее выступление театра ознаменовалось памятной — триумфальным успехом. Переодевшийся театр публики восторженно аплодировала советским артистам и по окончании спектакля долго не расставалась, зная исполнителей и их имена.

Подводя итоги пребывания МХАТ в Париже, сыгравшего роль «полюса советской культуры», нужно сказать, что все спектакли МХАТ заслуженно получили высокую, восторженную оценку у публики.

Французские артисты и многочисленные иностранцы, посетившие спектакли МХАТ, поражаются подлинным реализмом постановок театра и игре исполнителей. Зрители поражаются изумительной художественной яркостью, творческой волею и законченностью спектаклей, живыми, красочными, творчески вымышленными отсюда всего того, что тонко и четко характеризует эпоху, дух и среду, в которой развивается действие. Зрители поражаются, что театр не допускает ни малейшей несправедливости и даже ослепления.

В таком смысле высказываются многие видные театральные и литературные деятели и критики. Закончив гастроли в Париже, артисты Московского театра Союза ССР имени Горького 27 августа, вечером, с курьерским поездом выехали в Москву. В СССР возвращается 17 человек во главе с народными артистами Союза ССР А. О. Я. Киннер-Чеховой, А. К. Тарасовой, Б. Г. Доронковичем, Л. М. Леонидовичем, И. М. Москвитиным, М. М. Тархановичем, Н. П. Хмельским и др. Труппу сопровождают главный администратор театра Ф. М. Михальский.

Народный артист Союза ССР В. И. Немирович-Данченко, выехавший на лечение в Швейцарию, народный артист Союза ССР В. И. Качалов и заслуженный артиста республики Н. Н. Литовцев, выехавшие на лечение в Латвию, вернутся в Москву через три недели. Заключив постановочную часть И. И. Гривинский и заключив постановочную часть И. И. Гудков, вместе с режиссером и декораторами парижских спектаклей, выезжают из Парижа в Ленинград морем.

Сегодня, в 8 час. вечера, мхатовцы прибывают в Игоревое, куда накануне выехали представители театра во главе с его директором Я. О. Ворсиным.

Завтра в 11 час. 20 мин. утра труппа придет в Москву. 2 и 3 сентября, днем и вечером, на значимых репетициях текущего репертуара — «Мертвые души», «Савей тыщцы», «Дарь Федора», «На дне», «Днев Турбинных» и «Платон Кречет», 4 сентября днем будут репетированы «Анна Каренина», «Пингвины» и «Горькое сердце».

## Художественные выставки в ЦДКА

В течение 1937 г. в Центральном доме Красной Армии им. Фрунзе было организовано девять художественных выставок.

На выставке художественного творчества боевых подполковников Красной Армии были представлены живопись, скульптура, резьба по кости, вышитые по дереву, роспись по шелку, декоративные панно и макеты самодельных театральных постановок.

Выставка, открытая и ознаменованная столетием со дня гибели А. С. Пушкина, была посвящена работам советских художников, отражающих в своих произведениях места, связанные с жизнью и творчеством поэта.

В феврале, к 19-й годовщине РККА открылась выставка картин художника П. Васильева. Одновременно в помещении концертного зала была развернута вторая окружная выставка красноармейской самодеятельности, на которой было показано 270 работ наглядные шести авторов.

В марте с большим успехом прошла выставка мастера пейзажа Валентино-Вруля.

В апреле была показана выставка работ художника Н. Григорьева, изображающих «Пари ЦДКА». В мае в ЦДКА состоялась выставка работ художника В. В. Смирнова, впервые за тридцатилетний период деятельности показавшего Москву своей работой.

## Награждение

Т. Власика Н. С., Гулько Б. Я., Погудина В. И., Румянцев В. И., Удалова П. О., Соловьева Н. И. и др.

Центральный Исполнительный Комитет СССР за образцовое и самостоятельное выполнение ответственных заданий правительства награждает Орденом Красного Знамени т. Власика Николая Сидоровича, Гулько Бориса Яковлевича, Погудина Василия Ивановича, Румянцев Вадими Ивановича, Удалова Павла Осиповича, Соловьева Николая Ивановича.

Кроме того Орденом Красной Звезды награждены 17 чел. в Ордене «Знак Почета» — 205 чел.

## Блестящий полет В. Коккинаки и А. Брядинского

Постановление спортивной комиссии Центрального Аэроклуба СССР имени А. В. Косарева

28 августа 1937 года. Заслушав доклад спортивной комиссии Центрального Аэроклуба СССР имени А. В. Косарева инженера М. Ириковского и рассмотрев представленные материалы о скоростном беспосадочном полете летчика-испытателя т. В. Коккинаки и летчицы капитана т. А. Брядинского на самолете «ЦКБ-26» с 2-ми моторами «М-85» по 800 лощ. сил, совершенном 26-го августа 1937 года по официально утвержденной трассе Москва (Щаповский аэродром) — Севастополь — Севастополь — Москва протяженностью 6.019 километров 200 метров с коммерческим грузом в 1.000 кгр.

## ПОСТАНОВИЛИ:

1. Засвидетельствовать согласно акта хронометра Государственного Астрономического Института им. Штернберга среднюю скорость 323 километра 267 метров.

2. Признать результат, достигнутый экипажем самолета «ЦКБ-26»:

а) всеобщим (национальным) рекордом скорости с коммерческим грузом 1.000 килограмм на участке 6000 километров по классу «С» (сухопутные самолеты);

б) всеобщим (национальным) рекордом скорости с коммерческим грузом 500 килограмм на участке 6.000 километров по классу «С»;

в) всеобщим (национальным) рекордом скорости на участке 6.000 километров без коммерческой нагрузки по классу «С».

3. Предоставить соответствующие материалы в Президиум Международной Ассоциации Федерации (ФАИ) для засвидетельствования этих рекордов как международных по классу «С».

Председатель Спортивной Комиссии Центрального Аэроклуба СССР — комдив Н. УВАРОВ. Секретарь МАМИЧЕВА.

## Молодежь на танки

А. Комаров. «Молодежь на танки». Планет, выпущенный Изогизом в XXIII МОД

## Выставка «8 марта»

Московским союзом художников организован комитет всесоюзной художественной выставки «8 марта». Эта выставка должна явиться ответом женско-художников на Сталинскую Конституцию. Задача выставки — отразить в произведениях искусства жизнь нашей страны, ее людей, ее борьбу за социализм, показать роль женщины — активной участницы социалистического строительства.

Вместе с тем выставка должна показать активность и инициативу женщин-художниц в национальных республиках.

Комитет выставки решил также обратиться к революционным художникам Запада с призывом принять участие во всесоюзной выставке «8 марта».

На выставке будут представлены произведения живописи, скульптуры, графики. Будет показано также декоративное, оформительское искусство, авторская графика, текстиль и др.

## Открытие театрального фестиваля

400 гостей

Пятый советский театральный фестиваль открывается 1 сентября вечером в Большом театре. В концерте примут участие оркестр народных инструментов СССР под управлением П. Алексеева, ансамбль народного танца под руководством Н. Мокшова, украинский ансамбль танцев под руководством П. Вирского и Н. Болотова, русский народный хор им. Пятницкого, железнодорожный ансамбль песни и пляски, узбекский ансамбль во главе с Тамарой-Ханум и Уста Алком.

2 и 3 сентября участники фестиваля будут показаны «На востоке»



мудрости довольно простоты и «Славя» в Малом театре. «Много шуму на ничто», «Егор Бузуков и другие» в театре им. Вахтангова 4 сентября — «Золотой ключик» в Центральном детском театре и «Сам у себя под отравой» в Гостеатре.

На фестивале ожидается свыше 400 гостей из 20 стран: США, Англии, Австрии, Франции, Голландии, Дании, Италии, Китая, Латвии, Литвы, Финляндии, Германии, Чехословакии, Швеции, Японии, Ирана, Болгарии, Норвегии, Испании и Турции. Среди них секретарь Международного театрального общества, французский критик Поль Гюэль, английский театральный критик Хэнли Картер, директор театра в Истанбуле Ортугруд Мухси-Май и его жена, артистка, шведский журналист Пер Линдберг, голландский музыкальный критик Гуго Ван Даме, редактор швейцарского журнала «Литературная» Алоис Мошер, директор департамента культуры литовского министерства просвещения Юнко, китайский драматург Яосин-Кун, режиссер латвийского «Далес-театра» Порукс и др.

Сегодня приедет Поль Гюэль, а завтра Алоис Мошер. 31 августа в Ленинградский порт прибывает норвежский пароход «Отгада Полярис», на котором прибывает около 200 участников фестиваля из Скандинавских стран. После осмотра Ленинграда туристы выезжают в Москву, на открытие фестиваля.

2 сентября для участия в фестивале в Москву прибывает Жаннэ просвещения Франции г-н Жан Вейс с супругой и директор департамента министерства просвещения г-н Аб-рива.

## Концерт детского творчества

Московский театр детского творчества покажет 7 сентября большой концерт для участников V советского театрального фестиваля. Выступит: свойский детский хор Сталинского района под управлением хормейстера Большого театра А. С. Степанова, детский симфонический оркестр под руководством заслуженного артиста республики Ю. М. Юровского. Ученики хореографической школы Московского дома пионеров и пионеров исполнят танцы в постановке В. С. Константиновской и Л. В. Яковлев. В концерте также участвуют солисты: Лела Фейгин (скрипка), Вера Кирилова (роль), Тана Коардари (вокаль), Лева Брумберг (роль), Носиф Мейстер (скрипка) и другие.

Художественный руководитель концерта — заслуженный деятель искусства И. Н. Берсенева. Музыкальной частью руководит народный артист республики профессор А. В. Голденвейзер, хореографической — заслуженный деятель искусства А. И. Чекрыгин.

## Ансамбль украинского танца

На театральный фестиваль приезжает государственной ансамбль украинского танца. В его составе 24 лучших танцора украинских театров.



Отъезд в Париж на гастроли Краснознаменного ансамбля красноармейской песни и пляски СССР. На снимке — руководитель ансамбля проф. А. В. Александров (в центре) сража проводящих на вокзал











ПЬЕСЫ ЮБИЛЕЙНОГО ГОДА

«Голуби видят уходящие крейсера»

Пьеса В. Иванова «Голуби видят уходящие крейсера» посвящена борьбе нашего народа против японской интервенции на Дальнем Востоке. Печатаемый нами отрывок из пьесы — вторая картина третьего акта — рисует поведение большевистских партизанских командиров, в боеготовом состоянии, куда они попали в результате организованной японской военной заговора. Пьеса будет поставлена Центральным театром Красной Армии.

Гимназия. Белая штучатурная комната. В углу свалены парты. На стене карта полушария. Возле — классная доска. В противоположном углу, над каждым прикомандированным к парте, сидят на полу Колтыгин, Загородных, Сторожи. Они приближаются друг к другу насколько возможно. Колтыгин чертит шпатель по полу.

КОЛТЫГИН. Вот это должна Лада. Верно? С этой стороны больше выставили бригаду генерала Смирнова, сюда они поставили инженер. Вот здесь идет нейтральная зона. Отсюда японцы выстреляют бомбы. Все левый отряд сосредоточен вот здесь. Здесь и нашосим мы основной удар. Так?

ЗАГОРОДНЫХ. Не помешала ли, в чем ты, Саша.

СТОРОЖИ. Как о чем. Да он нас в Субей-сопке ведет.

КОЛТЫГИН. Угадай (тихо). Все ночь и сегодня не спал, ребята. Надо нам через Субей-сопки перелезть, а не по долине Лама наступать.

СТОРОЖИ. Нету там перелеза, Саша.

КОЛТЫГИН. А ты откуда знаешь, Сторожи?

СТОРОЖИ. Да ведь почти весь мой отряд на Субей-сопках, ближе к морю живет. Угадываешь-то. За грибами — тогдами кто на них же ходил.

КОЛТЫГИН. Значит, надо первым вестись через Субей-сопки твой отряд. Домой, да чтоб ой дороги не нашло? Доказывать об этом нам не догадываться в штабе-то.

СТОРОЖИ. Ладно, как там, если бы предложение было, а там, если бы кто остался в штабе, так обжалует в центр. Командиры наши народ гордые.

КОЛТЫГИН. Какое. Милушко мимо Субей-сопок свои орудия тащили. Он должен был в штаб внести предложение. Да, здесь победа. Через горы, прямо к морю.

ЗАГОРОДНЫХ. Гимназия, значит?

КОЛТЫГИН. (Считая выразительно на карте). «Ката. Любко». Небось далеко гимназият выразило. И плакала небось месяц.

ЗАГОРОДНЫХ. А ты разве от любви, Саша, не плакал?

КОЛТЫГИН. Не жужу. (Тихо Загородных). Пора сказать правду, а очь на очь, Сергуш.

ЗАГОРОДНЫХ. Да я уж и так догадался. Впрочем, когда ты признался, что не женат. Мне и раньше известно, но по тебе было. Да, думаю: ошибаюсь, у любви-то глаза больше, чем у страсти.

КОЛТЫГИН. Чего же ты силнешь, Сергуш?

ЗАГОРОДНЫХ. Серафим-б сказать, очь-б образовалось. Уникай тихой, поспой, а любит очь Колтыгин. Не разгадывает ты, значит, Саша, своего роста.

КОЛТЫГИН. Не разгадывай, Сергуш. (Напевает интеллигентно).

«В подвешенном жар, в долине Дагестана, С сиянием в груди лежал недвижим и...»

(Входит сторож, седой, в форме штабляка гимназия).

СТОРОЖИ. Пусть запрещается. (Колтыгину). До ветра не хочется? (Молчание). Японцев целая вьюд японца. Чем по изловившим желторотки.

КОЛТЫГИН. А ты, дед, разве по японски понимаешь?

СТОРОЖИ. Я в армия-то тридцать лет прослужил, а в плену японского был, в Осакки. Да и мне так, с глазу, солдатское недоразумение на всех языках понимаю. (Помошная, закурил, Колтыгину). А то пошел бы ты до ветру, пареня.

КОЛТЫГИН. Сказано тебе, что в плену не пойду, дед.

СТОРОЖИ. Меня тоже сторожат. Двух-то японцев не вытаскишь. А выбор тут никакой.

КОЛТЫГИН. Я через забор, а тебя куда? Стой.

СТОРОЖИ. Вушек у меня, Малай, болно на счастье зарпуста.

КОЛТЫГИН. Болышняк, что ли?

СТОРОЖИ. Не, жених. КОЛТЫГИН. Не выходи, дед, не кадык казакам друг друга.

СТОРОЖИ. А ты еще подумайте. Да поскорей. Выход-то яря ведь не придет (ушел).

ЗАГОРОДНЫХ (подозрливо). На поле и под кулями хорошо бежать.

КОЛТЫГИН. В основном, товарищи, или я там перелеза. Его надо сообщить Военному совету. Товарищ Загородных, силеш, сием, а чтобы скрыться сейчас, надо много силеш. Я ставлю вопрос об освобождении товарища Загородных.

ЗАГОРОДНЫХ. Буда. Опасал ты мне одну милость, Саша, так вторую дай по моему росту, а не по твоему. Уйти со стариком надо Колтыгину. Его прислала Москва.

КОЛТЫГИН. В Москве я не последний, еще принахот. Да и не Москва меня толкала, а сам я пришла.

ЗАГОРОДНЫХ. Я выхожу из состава Военного совета, если мое предложение не будет принято, товарищи.

СТОРОЖИ. Опять ультиматум? Опять партизанщина?

ЗАГОРОДНЫХ. Да, ультиматум. От имени коммандиров партизанских отрядов я требую, чтоб товарищ Колтыгин был освобожден. (Помаш, пошла за собой парту).

КОЛТЫГИН. Ты куда, Сергуш?

ЗАГОРОДНЫХ. Сторожа позвать. Военный совет принял мое предложение.

КОЛТЫГИН. Кто здесь председатель Военного совета? Я. Я отменяю это постановление.

ЗАГОРОДНЫХ. Сторожа, ей. (Шерь открывается. Входит полковник Иванит и адъютант Хиросе. Японский солдат вносит складную студию. Иванит садится).

ИДАНТИ. Господин премьер-министр Тажиков созывает Присоединенное народное собрание отряда. Выборы в Урядительное очь неправомочны, мы признаем и господина Тажикова, очь предложившего, очь назначившего.

КОЛТЫГИН. Я вам не виноват, господин полковник. Вы должны были прийти, но господин Тажиков — ловчий вас куда.

ИДАНТИ (улыбается). И все же, господин генерал, вы можете быть свободными. (Молчание). Мало того, мы вам власть предлагаем.

КОЛТЫГИН. Где?

ИДАНТИ. Здесь (указывает на Колтыгина). Вы будете, господин генерал, председателем Совета министров.

КОЛТЫГИН. Так-о.

ИДАНТИ (указывая на Загородных). Он будет военный министр.

ЗАГОРОДНЫХ. Давно пора.

ИДАНТИ (указывая на Сторожи). Он министр иностранных дел будет.

КОЛТЫГИН. Ваши трогательные заботы, господин полковник, полагаю, вызваны тем, что очь-решу болую армию, собранную вами, партизанскими войсками. Так?

ИДАНТИ. У вас большая авторитет в городе.

КОЛТЫГИН. Да, но ведь выборы в Урядительное очь признали неправомочными?

ИДАНТИ. Вы новое коалиционное правительство создаете, которое нашу политику под видом своей будет проводить. Мы и пожелали бы в хороших немцах напечатать.

КОЛТЫГИН. (Потряса вала). Предпочитаем получать плату кандалами, господин полковник.

ИДАНТИ. Разговоры так, вы очь рискуете получить пулями, господин генерал.

КОЛТЫГИН. Вызвать пули, положе на бумеранг, господин полковник.

ник, Владивосток. Вся наша армия тоскует по дому, по маме, по детям (узнавшая на Хиросе). Вот, посмотрите в глаза этого офицера. Кавалер госуда, господин полковник. У нашей армии есть любовь тоска, но нет тоски по подлинку. Мало того, армия не верит, что когда-либо свершится подлинка. А наша армия спешит их каждый день (с трудом приподнимается). Переговоры окончен. Условно мы польщены вашей любовью, господин полковник. Давно вы видели «Синюю птицу»?

ИДАНТИ (выхватывая револьвер). Молчать!

КОЛТЫГИН. Ого.

ИДАНТИ (бегит к нему и заманивается револьвером). Молчать! Буду бить в лицо.

КОЛТЫГИН. Мне совсем не интересно современную Японию, господин полковник. Вот вы бы меня, связанного, и будете хвастаться этим перед генералом Матори. А я был этого генерала наложку на янчу и был в бою. Да, говорит, вы спешит, духом соизмаете на помощь. Но вы не видите самого страшного дуга над своей головой. Видите? Вот он. (Указывая на потолок). Это дух коммунизма, господин полковник.

ИДАНТИ. Прощайте, господин генерал.

ЗАГОРОДНЫХ. Повеши, значит?

ИДАНТИ. Вас более низкий чин повешет. (Ушел).

ЗАГОРОДНЫХ. Обидел. Эх, Саша, мне бы хоть лакую избушку в руту лесу, а-б им пропался. (Хиросе). Ну, как зарядил вытовка, низкий чин?

ХИРОСЕ. Пожалуйте, господа генералы.

(Входит японские офицеры, откинув чин от парт и сползают Загородных с Сторожем. Колтыгина держат отдаленно).

ХИРОСЕ. Какое ваше желание перед смертью будет?

СТОРОЖИ. Да адравствует рабочий класс.

ЗАГОРОДНЫХ. А вторю — да адравствует партия.

КОЛТЫГИН. А третью — да адравствует Ленин, наш отец.

ХИРОСЕ. Я очь рад, что таких героев и самураев расстреляваю.

КОЛТЫГИН. Я понимаю вас, капитан. Но должны оговорить нас. Мы же добрые, не самураи. Мы рабочие. (Протягивает руки). Видите?

ХИРОСЕ. Вы самураи. Вы за свою родину красиво, героически погибли. А у японцев нет у вас родины, вы им не моты; а расстрелом команду. Извините, но я приказ моего императора исполню. Но когда вы меня будете расстреливать, я тоже буду красиво и героически умирать.

КОЛТЫГИН. Если вы и дальше будете думать в этом же направлении, капитан Хиросе, на вас выйдет кое-какой толк.

ХИРОСЕ (отдавая честь). Пожалуйте, господа генералы.

(Во дворе слышны крики. Хиросе прислушивается. Переключившись, испрошенными словами с офицерами, очь поспешно выходит. Крики возрастают. Слышна команда. Офицеры толпа выходит, дверь закрыта. Шум растет).

ЗАГОРОДНЫХ. Постой-ка, парни. Да ведь никак пост.

СТОРОЖИ. И то, пост.

КОЛТЫГИН. Да ведь наши пост. Поели-то наша. Откуда это очь?

(Слышно заглушаемое словами команды вине «Интернационал» на японском языке. Заключенные, пугаясь в цепях, подбегают к двери).

ЗАГОРОДНЫХ. Какое наши. Язык-то, слышите?

КОЛТЫГИН. Японцы пост. Ступайте, ребята, японцы пост «Интернационал».

СТОРОЖИ. Это солдаты японские расстреливают нас отключившись.

КОЛТЫГИН. Да адравствует революционная Япония!

ИДС. Да адравствует революционная Япония!

«Интернационал» растет. Врут — треск пулемета, — очь очь стелка. Дверь раскрылась. Показывается полковник Иданти. За ним Петр Тажиков и инженер.



Худ. Триппе Лефран (Франция, XVIII в.) Женский портрет. Ормитаж, Ленинград.

На родине Сурикова

ОТ НАШЕГО КОРРЕСПОНДЕНТА

Двухэтажный деревянный дом с крыльцом во двор. На серой стене фасада в пять оконек в каждом этаже — медная доска с надписью: «Здесь родился и жил художник В. И. Суриков. 1848—1918». Новые постройки обходят нет. Улица осталась по видимости почти такой же, какой была при Сурикове, неокончен, с деревянным настилом для пешеходов. Только вдоль дороги выросла молодая аллея кустов и деревьев сибирских тополей; из озов, заросших геранью, новые песни поет радио, самолеты летят над Винозем и над островом Молокова.

Чисто выметенный, тихий двор суриковской дома назовем узором бурьяном. На нем есть огромный лес. Видны крутой красно-зеленый берег Винозем.

Домик великого русского художника следовало бы превратить в музей его имени. Но в Красноярске об этом не думают. В доме живут работники Красноярского музея и художники; среди них — учителя и полковник Суриков, живописец, красноярский старик Д. И. Каратаев. Здесь же во дворе в бревенчатом амбаре пристроены «студия», именуемая также «художественно-производственным мастерским». Студия возникла по инициативе местных художников в дни суриковской юбилей. Входя в амбар, многочисленные рисунки с картин, о гипсов, этюды, масла, статуэтки.

В студии 60 учащихся, с педагогическим составом учителей — красноярские школьники и студенты. Работают в две смены без отрыва от производства. Им ставятся, им обещаются ит. Мастерские принимают заказы на мелкую художественную работу; пишут вывески, делают статуэтки, плакаты для празднеств. Так и выговаривают: дох вывесочный, статуэточный, оформительский. Ни школьного плана работы, ни четкого профиля, ни финансового база в студии нет.

Со всех концов края текут потоки учащихся в студию, но у студии нет средств, нет помещений, а главное — нет заботы и руководства со стороны управления по делам искусства. И занятия остаются без ответа.

Искусство в Красноярске, да и в крае в целом — в печальном состоянии.

ПИСЬМА ЧИТАТЕЛЕЙ

О цирках

Тов. Даниман в своей статье, посвященной цирковому искусству в третьем пятилетке, упустил из виду ряд существенных моментов. Прежде всего необходимо упродолжить вопрос о тех цирках, которые сейчас не находятся в ведении управления цирков и используются не по назначению. Различные учреждения и организации, захватившие эти цирки, очень часто портят их, приспособив под театры, кино, а то и просто под амбары.

Тов. Даниман говорит, что новые цирки будут построены только в семнадцати городах. Эта цифра, думаю, несколько преувеличена. Тов. Даниман почему-то не назвал некоторые областные, краевые и республиканские центры, где тоже сооружаются новые цирки. Так, например, напрокаторована постройка цирка в Алма-Ата, на что уже отпущено два миллиона рублей. Если управление цирков не будет руководить всем этим строительством, можно опасаться, что новые здания будут построены нецелесообразно.

Указанные в статье число новых домов и объектов для цирков работников, по-моему, далеко неадекватно. Управление цирков значительно сейчас переключается огромные суммы гостиницам и квартироустройству. Гораздо рациональнее было бы построить за эти деньги объекты для артистов.

Директор Ворошиловского государственного цирка Ф. ПРУЖАНОВ

Забывшие художники

На страницах «Советского искусства» можно найти сообщения о работах художников Москвы, Ленинграда, Харькова, Тбилизи. Но почему не упоминаются о художниках Урала, Забайкальского и Красноярского краев, Дальнего Востока и т. д. Разве там нет талантливых художников? Этих людей должна знать общественность.

Сейчас член союза советских художников Забайкальского края является совершенно чуждым человеком для МОСХ и ДОСХ (объединения художников Москвы и Ленинграда). Что же касается обмена опытом, посещения мастерских различных художников, то об этом нам и мечтать трудно.

Нужно организовать встречи художников периферии с видными художниками Москвы, Ленинграда и других крупнейших городов СССР. У нас сейчас мало прилагать в организации республиканских, краевых и областных с/одов художников. Вслед за тем необходимо подумать о срочном всесоюзном съезде художников.

А. БОРИСОВ

«Детские» утренники в Вязьме

Дирекция Вязьмского городского театра, работая о выполнении своего плана, решила сделать утренние спектакли. Вязьмское население днем адет. Поэтому дневные спектакли были специально переименованы в «детские утренники».

Итак, такие вечера, как «Царь Федор Иоаннович», «Трагедия» и т. д. Никакой предварительной работы с аудиторией обычно не проводится. А в зале сидят ребята дошкольного возраста. Дети громко разговаривают, шумят, а иногда и плачут.

Это же культурное обсуждение детей? Вязьма Н. РОМОВ

Без нормы

Вопрос о нормах спектаклей для артистов хора нуждается в срочном разрешении. Количество спектаклей, в которых должны участвовать хористы периферийных театров музыкальной комедии, никак и ничем не ограничено. В самом последнем времени дирекция театра «взамен» подвозила артистов, выискивая в договоры 30 спектаклей в месяц. По силам ли такая «норма» вокалесту? Конечно, нет.

Никаких разъяснений ЦК Рабко по этому вопросу не дает. В. ПЕТРОВ

Никаких собраний!

Недавно газета «Пролетарская правда» (г. Калинин) писала о безобразном в Калининском передвижном театре К. Соколову, и после этой заметки в театре не имело никаких собраний, передал студентов в мастерскую В. М. Сукманова. Нет специального календаря театральные педагоги, почти все мастера ведут работу в учебно-педагогическом и педагогическом колледже, где они занимаются педагогической деятельностью.

В этом году училище окончили более 100 человек. Весомый вклад в театр, по этому сдало не было. На выпускных экзаменах (история, музыка, литература) отсутствовали директор и художественные руководители театров Москвы и Ленинграда.

Училище идет в новом учебном году 180 новых студентов. Сдается 4 класса под руководством квалифицированных мастеров, которые будут ответственны за работу всех групп, входящих в класс. Очень остро стоит в этом году вопрос о помещении. Весь прошлый учебный год студенты занимались в разных помещениях, и такая разбросанность нарушила нормальный ход учебы. Театральное училище не имеет до сих пор своей театральной площадки, что, конечно, плохо отражается на практических работах студентов. Школе нужна помощь. В. ТРАХТЕНБЕРГ, Ленинград.

Пьеса о Дальнем Востоке

Два с лишним года просуществовала ДВР — «буферное государство», созданное гением Ленина в чрезвычайно сложной и напряженной обстановке Дальнего Востока и блестяще выполнявшие поставленные перед ним задачи. Труднейшим делом Дальнего Востока, охватывая навеки запертую слабой партизанской и началу 1920 года японцами с боеготоварственной войсками вальменовали, но в Забайкалье, в Приморье, на Амуре стояли еще японцы, но утратившие надежды захватить и остаться в этих краях. Силы краевых войск были тогда недостаточны для того, чтобы вести войну с японскими оккупантами: Советская Россия не в состоянии была поднять партизанам и регулярным войскам Дальнего Востока. Но время работало на нас: японская оккупационная армия разлагалась, в нашу пользу складывались и международная обстановка — американцы ушли с Дальнего Востока и кровно заинтересованы были в том, чтобы и японцы последовали их примеру. Вуферная республика и была той переходной формой, в которой труднейшим Дальнего Востока под руководством большевиков направили свои силы, выйдя наиболее выгодного момента для нанесения последнего удара оставшим японцам и их оккупационным войскам. Как известно, в конце 1922 года этот момент настал — красные войска овладели Владивосток, обрив оккупантов и их наемников в море. ДВР превратилась в ДВК.

Забываясь, для Нагребцова, для Сторожины — вчера на сонках, в тайге очь были и разбивали белых и их японских покровителей, а сегодня нужно создавать «демократическую республику», любознать с японцами, утравлять рауты и приемы, вести с японскими генералами переговоры, бессию «Синей птицы». Трудно это — но Ленин и партия говорят, что так надо, иначе нова немая.

Пьеса начинается прологом в Кремле. Ленин разъясняет представителям Дальнего Востока их новую задачу. Циклетик Ленина очь четко приводит в жизнь.

Видимому, в основу сюжета пьесы положено организованное японцами безоговорочное восстание во Владивостоке в марте 1921 г., которое привело к организации так называемого правительства братьев Меркуловых и последний период борьбы против оккупантов и боеготоваршей в Приморье, закончившейся победой народно-революционной армии и взятием Владивостока 25 октября 1922 года.

Но беда, что реальные события, происходившие в течение полутора лет, в пьесе заключены в много месяцев период времени. Несущественно, что, скажем, на правительство Меркулова — по пьесе Иванова, — порешили некоторые черты правительства Дитерихса, который в июне 1922 г. «семенял» Меркулова.

В. Иванов имел право отказаться от хронологической и географической точности — и не Владивосток у него, а Янск, и время по обозначено каго, в пьесе, и герои — обобщенные, художественные образы, а не портреты реальных участников событий. Нельзя, однако, отказываться от подлинности истории.

Серьезный недостаток пьесы — в некоторых отступлениях от хронологии и географии, хотя точность в

исторических пьесах абсолютно необходима, — дело в неясной обрисовке существенных событий пьесы. Иногда нелегко понять мотивы поступков действующих лиц. Нужно внимательно проанализировать хотя бы краткие сведения о ходе событий в ДВР в 1920—1922 годы, чтобы разобраться в пьесе В. Иванова. И дело здесь отнюдь не в том, что тема сложная, материал малознакомый и т. д.; любая историческая пьеса знакомит зрителя с материалом, она обязательно должна иметь познавательную ценность, а если ее материал нов и необычен, то автор должен уделить внимание «разъяснительным» кускам. Нет сомнения, что В. Иванов делал попытку этого недостатка исправит, устранив сценические, драматургические дефекты пьесы.

У В. Иванова много было только намеком — очь не мотивировано, другое не развито, третье неясно.

Так, например, существенное значение для артистов, для работы на сцене имеют взаимоотношения Серафима, Сергуши и Колтыгина — автор создает здесь «калосенная» треугольник. Оба эти человека любят Серафиму. Колтыгин скрывает свою любовь и приносит себя в жертву, отказываясь от Серафимы. В дальнейшем, в боеготоваршем ином, Колтыгин снова хочет похитить Серафиму, но в конце пьесы, по Сергуше, уже узнал и о первой любви и решительно отказывает втору, тем более, что интересы дела революции требуют снисания в первую очередь Колтыгина.

Колтыгин освобождается от пьесы, а Загородных поитбаит при этом. Серафима, узнав о гибели мужа, неохотно подорывает Колтыгина в исторических публикациях. Эта драматическая ситуация введена в сюжет как-то боком, неудобно, автор как будто стесняется ее и старательно

запутывает. Конечно, нет нужды требовать, чтобы этот конфликт был на первом плане, но если уж основные герои связаны между собой в любовные отношениями, то эта линия во всяком случае должна быть ясна в своем развитии и завершении. А при вымышленном нарративе текста играть актеру будет очень нелегко.

Генерал-лейтенант Ворожцов, прибывший в город накануне организованного японцами переворота, назван им командующим округом. Потом оказывается, что он большевик, подполковник, видимо, специально присланный сюда. Из слов Николая Тажикова, брата главы нового правительства, видно, что Ворожцов был капитаном на фронте империалистической войны; на слов большевика Пьеса видно, что Ворожцов — старый большевик, участник интерских кружков. Все это совместно, но автор не имеет права в таком порядке асталять зрителя догадываться, каким образом Ворожцов стал генералом, как организована вся эта очь театральная комбинация.

Петр Тажиков, купец, возмущенный себя Наполеоном, весь положенный одной страстью — очь обожает своего младшего брата Николая, очь всю свою жизнь отдал на то, чтобы сделать брата необходимым человеком. Он не отрицал сотни тысяч на его воспитание и образование, очь не перерогот отравляет чуть ли не для брата, во имя его — и это в пьесе также не убедительно и не мотивировано.

Заключит враг в пьесе получают добродушным шутником, забавным братом. Упрощена и анекдотична фигура Тажикова.

В пьесе выведены японские офицеры, их командование — враги упрямые, хитрые, изворотливые (генерал-майор Матори, Иванит и др.). Они пытались использовать в своих целях «буферное государ-

С. КОЛОДОВА







